
   
 

 
 
Ortsbeirat Kloppenheim 
 
 

 
Niederschrift 

der 5. Öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Kloppenheim  
 

am 11. Juni 2022, 10:00 Uhr im Rahmen einer Ortsbegehung 
Treffpunkt: Eingang Stadtbücherei, Bahnhofstr. 197, 61184 Karben 

 
 
 

Beginn: 10:00 Uhr       Ende: ca. 11.30 Uhr 
 
 
 
Anwesend:  
 
Scheurich, Marita (CDU)  
Schwellnus-Fastenau, Martina (CDU)  
Gottschalk, Helge (parteilos für SPD) 
Schwellnus, Thorsten (FW) 
 
 
Magistrat 
Ingrid Lenz  
Bürgermeister Guido Rahn 
 
Stadtpolizei Karben: 
 
Jörg Witzenberger 
 
 
 
Schriftführerin  
Schwellnus-Fastenau, Martina  
 
Abwesend 
Römer, Judith (parteilos für CDU) 
 
 
 
 
 
Ebenfalls anwesend waren 8 Bürgerinnen und Bürger. 
 
 
 
 
 
 



 
  
 

1. Eröffnung und Begrüßung 
 
2. Verabschiedung der Niederschrift aus der Sitzung vom 10. März 2022  
 
3. Rückmeldungen zu offenen Punkten der letzten Sitzungen 

 
4. Verschiedene Punkte 

 
4.1 Neue Mitte (Dreiecksgrundstück): Verkehrsführung für Radfahrer und Fußgän-

ger 
 
Der Fußgänger und Radweg ist nun seitens der Stadt markiert worden. Ortsbeirats-
mitglied Helge Gottschalk fällt auf, dass die Markierung des Weges im Gebüsch en-
det, dies stellt evtl. gerade für Radfahrerinnen und Radfahrer ein Problem dar. Laut 
Bürgermeister Rahn ist dies aber nicht der Fall, da der Weg vorwiegend ein Fußgän-
gerweg sein soll. 
 

4.2 Standort für Abfallcontainer auf dem P+R Parkplatz 
 
Nach einer kurzen Diskussion mit den Bürgerinnen und Bürgern wird ein neuer 
Standort für den Altglascontainer festgelegt. Ein neuer Standort unterhalb des Aldi-
Marktes wurde wg. evtl. Vermüllung wieder verworfen, stattdessen hat sich der Orts-
beirat für einen Standort bei dem Park-and-Ride-Parkplatz auf Kloppenheimer Ge-
markung entschieden. 
 
 Der Ortsbeirat einigt sich darauf, dass der neue Standort für den Altglascontai-

ner, der sich aktuell noch an der Bahnhofstraße vor dem Bahngelände befindet 
auf den P+R Parkplatz auf Kloppenheimer Seite verlegt werden soll. Dies war 
notwendig geworden, weil das Entsorgungsunternehmen an dem alten Standort 
nur noch eine schlecht Zufahrt mit seinem LKW hatte. 

 
 

4.3 Versetzung des Ortsschildes, Eingangsschild Höhe City Center 
 
Laut Auskunft von Herrn Witzenberger und Bürgermeister Rahn muss das Ortsein-
gangsschild in Höhe des City Centers versetzt werden, weil hier laut Hessen Mobil 
keine Anbindung an eine Landesstraße besteht. Das Ortseingangsschild muss bis zur 
Gehspitze zurückgebaut werden. Dies stößt bei allen Teilnehmern der Ortsbegehung 
auf Unverständnis, da man hier seitens der übergeordneten Verkehrsbehörde lieber 
einen sogenannten „Schilderwald“ und damit unnütze Ausgaben in Kauf nimmt, an-
statt alles so zu belassen. Vielleicht gibt es aber hierfür noch einen anderen Ausweg 
laut Bürgermeister Rahn und Herrn Witzenberger. Gegen diese Anordnung wurde 
seitens der Stadt Karben Einspruch eingelegt. Eine abschließende Entscheidung ist 
noch offen. (siehe hierzu anliegende Stellungnahme von Herrn Witzenberger) 
 
Andererseits sind außerorts keine Fußgängerüberwege erlaubt, deswegen hatte die 
Stadt seinerzeit das Ortseingangsschild versetzt, Ampeln sind hier hingegen vorge-
sehen. Es soll hierzu noch ein Ortstermin stattfinden. 
 

5. Verschiedenes 
 

Ortsbeiratsmitglied Thorsten Schwellnus fragt nach, ob das Parkverbotsschild 7:00 
Uhr-9:00 Uhr , dass sich bei der Einfahrt zum Parkplatz des Selzerbrunnencenters 
vor dem Getränkemarkt befindet nicht entfernt werden könnte. 



 
  
 

 
Seitens Herrn Witzenberger kann dies entfernt werden, er wird sich hierum kümmern. 
 
Helge Gottschalk fragt bei Bürgermeister Rahn nach, ob der Platz vor der Neuen Mit-
te eigentlich der Stadt gehöre. Bürgermeister Rahn teilt daraufhin mit, dass die Stadt 
diesen Platz zwar für den Wochenmarkt etc. nutzen kann, dieser aber nicht der Stadt 
gehört. 
 
Thorsten Schwellnus hat noch eine Frage hinsichtlich der von der FW in der letzten 
Stadtverordnetenversammlung beantragten Einbahnstraßenregelung. Er möchte ger-
ne wissen, warum eine Einbahnstraßenregelung hier keinen Sinn macht. Laut Herrn 
Witzenberger handelt es sich bei dem Parkplatz des Selzerbrunnencenters um ein 
privates Grundstück, wenn man die dorthin führende Straße zu einer Einbahnstraße 
machen würde, könnte der Privateigentümer evtl. mittels einer Schranke die Zufahrt 
auf seinen Parkplatz verwehren, dann wäre niemandem damit geholfen, zudem wür-
de es wahrscheinlich durch eine Einbahnstraße zu einem erhöhten Verkehrsaufkom-
men auf dem ohnehin schon stark frequentierten Parkplatz kommen. 
 
Simone Roßmus fragt nach, ob man evtl. einen Zebrastreifen von der Neuen Mitte 
Richtung Burger King errichten könnte, dies sei vor der Entstehung der Neuen Mitte 
schon mal im Gespräch gewesen. Dies ist laut Herrn Witzenberger nicht möglich, da 
eine 30 km/h Zone, wie sie dort besteht, Zebrastreifen ausschließt. 
 
Thorsten Schwellnus fragt nach, ob evtl. ein Zebrastreifen eingerichtet werden kann 
der vom P+R Bahnhofsparkplatz zur Neuen Mitte führen kann. Gerade viele Schüle-
rinnen und Schüler passieren den Fußweg an dieser Straße auf ihrem Schulweg, so 
konnte für mehr Sicherheit gesorgt werden. 
 
 Die Stadtpolizei wird gebeten zu überprüfen, ob die Errichtung eines Zebra-

streifens dort möglich ist. 
 

Bürgermeister Rahn und Herrn Witzenberger fällt auf, dass das Zone 30 Schild bei 
der Einfahrt zum P+R Parkplatz vor dem Bahnhofsgebäude immer wieder zuwächst. 
 
 Bürgermeister Rahn regt an, das Schild etwas weiter nach vorne zu verset-

zen, so dass nicht mehr so leicht die Gefahr besteht, dass es immer wieder 
zuwächst und die Büsche immer wieder ausgeschnitten werden müssen, da-
mit man dieses sehen kann. 

 
 Bei dem Rundgang fällt Bürgermeister Rahn auf, dass das Parkplatz Hinweis-

schild, dass sich gegenüber der Fahrschule Selim befindet, locker ist und wie-
der neu einbetoniert werden sollte. 

 
Entfernung des von der Stadt Karben angebrachten sogenannten „Schach-
Brett-Musters vor dem Viet-Thai-Express 
 
Herr Witzenberger teilt mit, dass die übergeordnete Behörde bei der Stadt Karben 
beantragt hätte, dass das auf der Bahnhofstraße zwischen der kleinen Ladenzeile 
und der Unterführung zu den Gleisen 2 und 3 angebrachte „Schachbrett-Muster“ wie-
der entfernt werden müsse, da dies kein zulässiges Verkehrszeichen sei und zudem 
keinen zugelassenen Fußgängerüberweg darstellt. Diese Markierung würde Schüle-
rinnen und Schüler angeblich beim Überqueren der Straße verunsichern, . Die eben-
falls seitens der Stadt angebrachten Piktogramme auf der Straße können hingegen 
bestehen bleiben.  



 
  
 

 
Die Anordnung des Wetteraukreises stößt bei allen Teilnehmerinnen und Teilneh-
mern der Ortsbegehung auf Unverständnis. Gerade um Schülerinnen und Schülern 
den Schulweg verkehrssicherer zu machen, waren seitens der Stadt diese Markie-
rungen angebracht worden und von vielen, so u.a. der Schüler- und Elternschaft für 
gut befunden worden. Leider muss sich die Stadt dem nun beugen und das Schach-
Brettmuster entfernen. 
 

 Der Ortsbeirat beantragt eine Ausweitung der Pflasterung bei dem Beet zwischen Vi-
et-Thai-Express und Fahrradständer. 
 
Seitens mehrerer Bürger wird angeregt, ob die neue Sporthalle für Kloppenheim und 
andere Ortsteile ggf. auf dem noch unbebauten Gelände hinter dem P+R Parkplatz 
neben dem Selzerbrunnen Center entstehen könnte. Dies wird von Bürgermeister 
Rahn als guter alternativer Standort befunden. 
 

 Herr Witzenberger teilt mit, dass seitens der Rektorin der Grundschule ein zeitlich 
begrenztes Parkverbot vor den mobilen Containern der Grundschule Kloppenheim 
angeregt wurde, dies soll überprüft werden. 

 
 
 Diese Maßnahmen werden zusätzlich noch online ins AEM Tool der Stadt Kar-

ben eingestellt werden. 
 

Karben, den 11. Juni 2022 
 
 

        
 
Marita Scheurich    Martina Schwellnus-Fastenau 
Ortsvorsteher/in    Schriftführer/in 
 

 
 
 
 
  



 
  
 

Rückmeldung und Stellungnahme der Stadt Karben zu einigen Punkten: 
 
 
Rückmeldung FB5 zu TOP 4.1 „Neue Mitte (Dreiecksgrundstück): Verkehrsführung für 
Radfahrer und Fußgänger“ 
 
Bitte formulieren Sie Ihr Anliegen konkreter. Es ist weder ersichtlich, ob es sich um eine Fra-
ge, eine Mitteilung oder eine Feststellung handelt. 
 
Wir können keine präzisen und informativen Antworten auf unklare Formulierungen geben. 
 
Fragen werden sehr gerne von uns beantwortet und wir nehmen selbstverständlich gute 
Hinweise als Anregung auf. Bitten gleichwohl aber um einen achtsamen Umgang mit unserer 
Zeit. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen, 
i.A. Julin Birkner-Schaefer 
Fachbereichsleitung 
 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Stellungnahme zu TOP 4.3 „Versetzung des Ortsschildes, Eingang Höhe City Center“ 
 
Das Versetzen des Ortsschildes im Bereich City-Center wurde vom Wetteraukreis angeord-
net. 
 
Gegen diese Anordnung wurde seitens der Stadt Karben Einspruch eingelegt. 
 
Eine abschließende Entscheidung ist noch offen. 
 
gez. Witzenberger 
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